

-- 長篇連載・哈佛筆記 --

李勤岸

台語詩 e 豐沛之美

一詩集《大人因仔詩》及《母語 e 心靈雞湯》

出版後記

這兩本詩集是我2001年8月來哈佛大學教台語這兩多所寫。其中大部份作品今年四月到六月之間完成。

我二十歲開始寫詩，1974-84，十多時間出兩本華語詩集（雖然實際是出版三本，其中有兩本內容差不多），平均起來一個月寫無一首詩。我三十歲開始用母語寫作，1989-2003，寫四本詩集（雖然實際是出五本，其中有兩本重複）。顯然我用母語寫作成績良好。可惜，台語詩在台灣尚未普及，我大部分作品一般讀者無緣讀著。我用華語寫作時，作品會tāng i台灣e報紙、雜誌刊登，大部分還是在台灣、中國（包括香港）e各種詩選會選著；自從使用母語寫作以來，台灣e報紙、雜誌真困難刊出。所有詩選，除了台語詩選以外，差不多都入選，連以前寫e華語詩，mā bē koh hōu 人選任何詩選。

佳哉，母語運動e熱心催逼我繼續一直寫落去；這段時間我大人份u美國，美國e「台灣公論報」、「太太平洋時報」有接受台語文作品；koh加上台灣e「台灣教會公報」，新創刊e《海豹台語文學》及《台灣e文藝》；其他e台灣刊物，特別是「台灣通訊」，攏是我發表e園地。不過，chiah刊物會tāng 消化e數量猶是真有限。這兩本詩集大部份作品雖然未發表，不過全數擁在u台灣新本土社e網路論壇上。http://tw.groups.yahoo.com/group/tw/，這是台灣e文藝e討論群。雖然《台灣e文藝》因為財力問題退出四期後有停一停，現在已經koh繼續出版。不過詩群一直奮鬥，濟濟台語文學e作家攏tāi chiau寫作、討論。我甚至攏ka初稿貼出去，修改過程攏貼出去。初學寫作少年人無定mā會tāng i修改過程學習寫作。網路e寫作對有強烈發表慾e人來講應該有正面真意義。

我使用母語寫作以來，詩e產量大增。這證明母語寫作hō一個詩人有法度發揮伊寫作e潛能。1951年聯合國教科文組織(UNESCO)發起所有e會員國，希望逐個國家、逐個語族會tāng 使用母語教育，因為母語教育chiah有法度hō因仔e潛能發揮出來。對一個作家來講mā是按捺，使用母語寫作chiah有法度發揮伊e潛能。我自從使用母語寫作以來，有三個密集創作e時間點：1994年三月、四月夏威夷大學寫一本詩集，就是《李勤岸台語詩集》；2000年三月、四月u花蓮東華大學寫一本詩集，就是《咱離是罪人》；2003年四月十九日到六月十日，u哈佛大學寫兩本詩集，就是這兩本《大人因仔詩》及《母語e心靈雞湯》。上kōan e記錄是一日六首詩，一景十首詩。5月14連寫五首，5月22 koh破紀錄連寫六首。5月16去紐約觀賞Niagara瀑布，轉來竟然寫出十首詩。這是以前用華語寫詩e我，mā敢想像e代誌。

台灣e母語教育已經開始，真需要真好e因仔詩。不過，我看大部份e因仔詩，kan-tan押韻，並無詩e質素。二十一世紀台灣e後一代應該有kiah好e因仔詩，應該有優良e詩教育。Koh繼續hōn在唸唸hia e無意義、只是押寡韻，罔唸爽，這是teh錯謬咱e後一代，繼續kā唱e因仔裝模mā。

田 岡 良

田岡良

1920年台灣地名變更kap語音變化

李南衡

三、1920年台灣地名變更e分類

台灣史上地名變更siōng-ché，因為án-ne引起地名語音變化sóng大e擺，就是日治時期大正九年(1920)台灣地方制度改正、重新區劃pit擺。台北帝國大學理農學部地質學系教授齋藤齋文章，筆者翻譯下面：

bē嘗試將現在想e起來e幾個實例，提出來做分類。

(一) 原有地名以台灣語來念

基隆[Ki-lun] (台北州基隆郡)
滾水坪[Kun-tsui-piang] (高雄州岡山郡)

(二) 原有地名以日本語e音讀來念

八堵[Hatto] (台北州基隆郡)
雙溪[Sō-kei] (台北州七星郡)

(三) 採取原有地名e意思，文字變動過，以日本語e 訓讀來念

汐止 [Sihō-dome] (舊名水返腳)(台北州七星郡)
水上 [Mizu-kamij] (舊名水塚頭)(臺南州嘉義郡)
山上 [Yama-gami] (舊名山仔頂)(臺南州新化郡)

(四) 原有地名完全廢掉，改做新e日本名

松山 [Matsu-yama] (舊名錫口)(台北州七星郡)
竹田 [Take-da] (舊名頓物)(高雄州湖洲郡)

(五) 原有地名一部分改做日本語e 訓讀來念

金山 [Kana-yama] (舊名金包里)(台北州基隆郡)
板橋 [Ita-hashi] (舊名枋橋)(台北州海山郡)

(六) 原有地名廢掉一字變做二字，以日本語e 音讀來念

鶯歌 [O-ka] (舊名鶯歌石)(台北州海山郡)
平鎮 [Hei-chin] (舊名安平鎮)(新竹州中壢郡)

(待續)

趣味台灣歌謠

反攻大陸歌新詞
Hóan-kong tāi-liók koa sin-sū

Tân Chheng-chün

Hóan-kiōng, hóan-kiōng, hóan-kiōng tah-loh khī ? 反共、反共、反共那裡去？

Hóan-kiōng, hóan-kiōng, hóan-kiōng tah-loh khī ? 反共、反共、反共那裡去？

Tah-loh sī ngó-bún ê kok-thó ? 那裡是我們的國土？

Tah-loh sī ngó-bún ê chū-só ? 那裡是我們的住處？

Ngó-bún ê kok-thó, ngó-bún ê chū-só, 我們的國土，我們的住處，

Put-lêng hō-kiōng-hū tö-chhū chau-that, 不能讓共匪到處遭踏，

Put-lêng hō-thóng-múi-áu-bán péh-chhát. 不能讓總謀做慢白賊。

Ngó-bún iâu hóan-kong hôe-khī , 我們要反攻回去，

Hóan-kong hôe-khī, Hóan-kong hôe-khī , 反攻回去，反攻回去，

Kā kok-thó siú-hū, Kā chū-só kian-kò . 把國土守護，把住處保住。



王康陸博士紀念基金會



王康陸博士終生獻身於台灣獨立建國運動，他主張以愛及非暴力的原則來抗爭強權。他旅居美國27年，一直默默為保障台灣人的基本人權及致力於獨立建國運動。1991年10月台灣獨立建國聯盟遷台，王博士放棄在美的一切，闖關回台。被國民黨逮捕，並以叛亂罪起訴關在土城看守所七個月。出獄後他全心全力在台北的台獨聯盟總部工作，擔任秘書長，積極推展台灣獨立運動。1993年10月12日王康陸在文化大學演講後，歸途中受政治謀害，發生離奇車禍而喪生，享年僅52歲。

王康陸博士去世後，他的家人及親友為完成他的理念，決定設立王康陸博士紀念基金會，繼續推動獨立建國運動。基金會於1994年4月成立以來參與及協助各項提高台灣人權，提昇台灣國際地位及宣揚台灣獨立理念之活動，並鼓勵第二代台美人積極參與。

王康陸博士紀念基金會也與全美台灣人權協會合辦設立王康陸人權獎，每年頒獎給對提高台灣人權有奉獻的工作者。

王康陸博士紀念基金會地址: 154 Chadwick Pl., Glen Rock, N.J. 07452-3115

台語文專刊

蕃薯園

編輯室
e-mail: chuniok@lomaji.com